

# Az YPEF nemzetközi döntő Litvániában

**A nemzeti döntőt megnyert magyar diákok tartalmas, színvonalas, meglepetésekkel teli eseményen vehettek részt Litvániában, a mítoszok, legendák és hiedelmek országában. Lengyel, cseh, román csapat szerezte meg az első három helyet a „Fiatalok Európa Erdeiben” („Young People in European Forests”) tanulmányi verseny megrendezett döntőjében. A magyar csapat a nemzetek versenyében holtversenyben a negyedik helyen végzett, de a nemzetközi versengésben egy első és egy második helyezést is elhozott. A döntőben 8 ország középiskolás diákcsoportja mérte össze tudását, talpraesettségét és kreativitását.**



*A magyar csapat az YPEF nemzetközi döntőjén*

A verseny idén már nyolcadik alkalommal került megrendezésre. Célja, hogy a részt vevő fiatalok megismerjék Európa erdeit, természet- és környezetvédelemben betöltött szerepüket. Objektív kép alakuljon ki bennük a természeti erőforrások megőrzéséről, a fenntartható erdőgazdálkodás szükségességéről szűkebb környezetükben és európai léptékben egyaránt.

A megmérettetés nemzeti és nemzetközi fordulókából áll, arra a csatlakozott országok 2-3 fős csapatai jelentkezhetnek. Európa-szerte több száz iskola, több ezer diákja vett részt a versenysorozatban.

A nemzetközi döntőbe minden ország a legjobb csapatát delegálta. Magyarországot a *Kecskeméti Katona József Gimnázium* csapata képviselte. A csapat tagjai *Ficsór Eszter*, *Kurucz Boglárka*, *Kobrusz Péter* diákok és felkészítő tanáruk *Kobruszné Csórián Katalin* voltak.

A magyar csapat október 19-én indult a Liszt Ferenc repülőtérrel, ahol ezúttal sikerült elkerülnünk a tömeget és a hosszas sorban állást. Járatunk időben felszállt és a rigai csatlakozást is kényelmesen elértünk.

A litván fővárosba, Vilniusba érkezvén a két és fél napos program szinte

azonnal megkezdődött. Profi idegenvezetővel jártuk be az élettől lüktető, fiatalos belvárost, s tekintettünk meg a különböző történelmi korszakokban született épületeket, tereket, köztük a Katedrális teret, Vilnius főterét, ahol éppen lázasan készülődtek Ferenc pápa látogatására. (A pápa repülőgépét épp hazaindulásunk idején várta az újságírók serege.)

Szállásunkat az Aukstaitija Nemzeti Parkban, az úgynevezett Campus Viridisben (pihenő- és konferenciaközpont) autóbusszal értük el, ami mintegy másfél órányi autóútra fekszik a litván fővárostól.

A nemzeti park fenyvesek, tavak, apró falvak hazája az ország keleti részén. Gyönyörű környezetben, fák és tavak ölelte piciny településen volt szálláshelyünk.

Már az első este sem pihenhetek a diákok: erdővel-fákkal kapcsolatos népszokásokról tartottak előadást, ami egyben a környezettel és a vetélytársakkal való megismerkedésre is kitűnő alkalmat nyújtott.

Az előzetesen megküldött programra tekintve a második nap igen változatosnak ígérkezett. Tíz órakor zajlott az YPEF-döntő hivatalos megnyitója: litván részről *dr. Marius Kavaliauskas*.

az Alekszandras Stulginskis Egyetem Erdőgazdálkodási Intézetének professzora köszöntötte a résztvevőket.

Ezt követően a nemzeti csapatok az erdőhasználat hazájukra vonatkozó jellegzetességeit mutatták be egy kb. tízperces előadás keretében. A magyar csapat előadása kitűnőre sikerült. Előadásukhoz a szakirodalom mellett szűkebb környezetük erdész szakembereivel készített közvetlen interjúkat is felhasználtak. *Külön köszönet ezért a KEFAG Zrt. munkatársainak, akik szívesen fogadták és segítették csapatunkat.*

Az előadásokat követően a csapatoknak egy 50 kérdésből álló tesztet kellett megoldaniuk. A teszt kérdései az európai erdőkre, erdőszetere és természeti viszonyokra vonatkoztak. Az előadás után kimondottan bizakodó magyar csapat hangulata a tesztet követően óvatos optimizmusra váltott.

Ez azonban nem rontotta el a versenyzők kedvét, sőt, mivel az előadást és tesztet követően már csak egy – könnyedebb – versenyszám maradt hátra, elkezdtek egyre jobban élvezni az eseményt, ami számos meglepetést tartogatott még.

A szervezők este túrára invitáltak minket, annak mibenlétét azonban nem árulták el. Annyit tudtunk csak, hogy mindez az erdővel borított Ladalnis hegyen lesz. (Itt azért ne gondoljunk igazi hegyre, inkább csak egy magasabb dombra. Litvánia legmagasabb pontja ugyanis 292 méter magas.)



Igazi erdei tündérek csapata fogadott az erdőben, a hegy lábánál. A tündérek anyja a véletlenre – vagy inkább a sorsra? – bízva osztott be minket egyenként a négy őselem (föld, víz, levegő és a tűz) egyike által szimbolizált csoportba. E csoportok innét kezdve közösen oldottak meg misztikus feladatokat.

A tündérek elhullajtott hajszárait kellett követnünk, mely a litván népmesék szerint könnyen azzal járhatott volna, hogy elveszünk a rengetegben. Szerencsére a tündérek erdei ösvényét imbolygó lángú mécsesek jelezték, és a környező – egyre sötétedő – erdő fáinak között ősi litván dallamok és énekek kísérték utunkat.

A már teljesen éjszakai sötétben, fáklyák fénye mellett érkeztünk a hegytetőre. Itt pogány szokás szerint közös tüzet gyújtottunk és táncoltunk az őselemek tiszteletére.

E szokáshoz kapcsolódóan érdemes elmondani, hogy a pogány hitvilág az európai kontinensen Litvániában maradt fent legtovább: legkésőbb csatlakoztak a kereszténységhez. A katartikus élményekkel szálláshelyre hazatérő diákokat igazi élőzenekaros zenés-táncos est marasztalta még jó ideig távol a hálósobáktól.

Ezután nem csoda, hogy a második reggel álmos szempárok vettek részt az újabb versenyszámban, ami egy erdei méhészeti múzeum közvetlen környezetében került lebonyolításra.

Itt azonban már sorsolással kiválasztott tagokból álló nemzetközi csapatok mérték össze tudásukat. Minden csapat



3 eltérő nemzetiségű tagból állt. S ha eddig esetleg egy diák szemérmességből, vagy más okból nem kommunikált más nemzetbeli diákkal, itt bizony az eredményes szereplés érdekében, rá lett kényszerítve az angol nyelv aktív használatára.

A csapatoknak többek között leveles hajtásokat kellett összepárosítani a megfelelő termésekkel, gombák közül kellett kiválasztani az ehetőket, kifeszített kötélnek kellett egyensúlyozniuk, és távcsöves felderítést kellett végezniük. Ez már a program játékosabb része volt tehát, de azért mindenki tudta, hogy ez is egy verseny, ahol a helyezéseket a tudás és az ügyesség mellett – nem utolsósorban – az együttműködési készség dönti el.

Levezetésként egy igazi méhészt avatta be a résztvevőket a mézkészítés rejtelmibe, aminek során nem hiányozhattak a méhek, a közös mézpergetés és a frissen pergetett méz kóstolása sem.

Innét közvetlenül az Anyksciai Nemzeti Parkba utaztunk. A természeti szépsége mellett a park nevezetessége a nemrégiben átadott korona tanösvény, ahonnan – a koronaszint magasságából – nemcsak az egyes fák ágszerkezetét, levelét, termését lehet közvetlen közletről megfigyelni, hanem – a látóhatárt kiszélesítve – a környező, tavakkal, folyókkal és erdőkkel ékesített tájat is.

Élményekkel gazdagon vártuk tehát az eredményhirdetést. Mégiscsak egy versenyről van szó! Az ünnepélyes díjátadón *Martynas Norbutas* környezetvédelmi miniszterhelyettes és *Albertas Stanislovaitis*, az Állami Természetvédelmi Szolgálat igazgatója köszöntötte a résztvevőket.

Majd megkezdődött az eredményhirdetés: a magyar csapat számára ki-mondottan jól indulva. Hiszen a nem-

zetközi összetételű csapatok versengésében *Koblrusz Péter* a második, *Ficsor Eszter pedig az első helyezett csapatnak* volt tagja. Mindketten oklevelet és szép ajándékot kaptak.

A nemzeti csapatok versenyét idén a lengyel diákok nyerték, a magyar csapat – holtversenyben az ukránokkal – a negyedik helyen végzett. Az ünnepélyes díjátadót fergeteges konga dob koncert zárta. A dobolásba az előadók a hallgatóságot is bevonták. Ez, valljuk be, inkább a hangzavart növelte, de a verseny okozta stressz „kidobolására” tökéletes módszernek bizonyult.

A magyar csapat másnap, a korai keletől fáradtan ugyan, de vidáman, s rengeteg élménnyel gazdagodva vágott neki a hazaútnak. S talán mert az őselemek egyike, a levegő is vigyázta repülőnk útját, szerencsésen hazaérkeztünk.

A versennyel és a döntővel kapcsolatban további információk a hazai szervezők és a verseny nemzetközi honlapján érhetők el: [www.ypef.eu](http://www.ypef.eu); [www.oee.hu](http://www.oee.hu).

\*\*\*

A YPEF 2019-es versenysorozata a tervek szerint még idén meghirdetésre kerül. A Nemzeti és a Nemzetközi Versenybizottság szeretettel meghív minden diákot, hogy vegyen részt a YPEF versenyen 2019-ben is! A jövő évi verseny, az YPEF 2019 nemzetközi döntője Csehországban kerül megrendezésre.

Szöveg és kép: **Kovácsévics Pál**, OEE,

**Hoczek László**

Kitaibel Pál Középiskolai Biológiai és Környezetvédelmi Tanulmányi Verseny

**Hirdessen az Erdészeti Lapokban!**